

知名學者縱論經濟走向

穩增長 穩物價 穩大局

昨天上午，「華佗論箭暢三峽閱江南學思行」的首場大型論壇在重慶舉行。



國家統計局原總經濟師姚景源

【香港商報訊】記者朱求真報道：昨天上午，「華佗論箭暢三峽閱江南學思行」的首場大型論壇在重慶的長江2號遊輪上舉行。鄭新立、姚景源、陳鐸、陳永傑、嚴介和等經濟學大家、文化學者，圍繞目前國內經濟大勢等話題展開巔峰對話並指出，中國經濟的發展必須以穩增長、穩物價為前提，社會大局也才能穩定；中國經濟增速不能再降，未來保持增長的動力是扶持民營經濟，將36條扶持措施落實到位。

國民經濟承壓嚴重

國家統計局原總經濟師姚景源在演講中說，中央經濟工作會議對2012年提出的基調叫穩中求進，為什麼把穩增長、穩物價、穩社會大局定為今天中國經濟的主基調？姚景源表示，中國經濟最突出的問題是經濟下行的壓力和物價上漲的壓力並存。

對於經濟下行，姚景源給出一些列數據，中國經濟現在連續5個季度下降，去年一季增長率9.7%，二季度9.5%，三季度9.1%，四季度8.9%，今年一季只有8.1%。進一步分析，現在支撐中國經濟主要靠工業，全國工業增長速度去年一季14.4%，二季度

14%，三季度13.8%。這一切告訴我們，中國經濟現在增速在下行，通貨膨脹壓力上行，整個國民經濟承受著巨大的壓力。

內外交困拖緩中國經濟

姚景源分析，造成目前局面主要有三個原因。首先是外部經濟勢頭減弱。姚景源表示，中國增長方式過多依賴出口是個大問題。「整個世界經濟復蘇緩慢，直接導致中國出口受損，出口對中國經濟的意義非常之大。這麼龐大的國民經濟，其中的1/4和出口緊密相關。現在經濟全球化，中國經濟已經高度融入，在這種狀況下，歐洲經濟出現問題我們肯定受牽連。比如說

出口，去年4月份中國出口增長率是25.9%，今年4月份掉到4.9%，而且現在來看未來還是不樂觀。」

姚景源認為，目前的經濟局面還與國家的主動調控相關。過去長時間內，中國經濟增長總的來說速度偏快，所以一再錯過了結構調整的時機。2008年4萬億投資、寬鬆的貨幣政策，及一系列刺激性的增長措施，對經濟增長產生了刺激作用，但長時間的經濟增長還要靠內在的力量。所以現在把這些刺激性措施取消了。

此外，投資也出現了問題。這主要體現在三個方面：一是基礎設施投資增幅下降，過去是60%以上的增長幅度，到今年一季中國基礎設施的投資增長率是-2.1%，這在過去從未有過的，這確實是大問題。二是工業投資項目大多已從實體經濟轉向虛擬經濟。對於這個問題，姚景源以溫州為例，「溫州最早是搞實體經濟起家的，經過不斷的創新，改造技術、加強管理，最後溫州的皮鞋達到了歐洲水平，而且擠進了歐洲市場。後來他們發現幹實體經濟不賺錢，就放棄實體經濟，轉而開始炒作，炒綠豆、大蒜，炒房款，最後炒錢，這就是脫實向虛。」

經濟增速不能再降

姚景源分析，現在一定要看到兩點，第

一，適度下行也不是壞事，這會給增長方式的轉變帶來空間；第二，一定不能讓它再往下掉，應該把它穩住，如果再往下掉，就可能重蹈2008年的覆轍，中國經濟2009年掉到6.2%，全國15%的企業關門倒閉，所以一旦經濟增速再往下掉，緊接著就是失業，大面積失業就會造成社會問題。

經濟下行該如何解決？姚景源認為應從兩個方面入手，第一是穩增長，把下行的壓力轉化成增長質量的提高、經濟結構的優化及增長方式轉變的動力，要把這種壓力變成動力。如果我們正確地來處理經濟下行，把壓力變成動力，變成一次中國經濟結構調整增長方式轉變的機遇，應當說，這對每一個人、每一個企業都是至關重要的。但調整必須保持適當的增速，要穩增長。

第二是穩物價，物價問題現在是中國最熱的問題，物價上漲有一個很重要的特點，主要是民生用品，就是食品價格上漲明顯。物價上漲不是單一問題，事關民生，事關社會的和諧。需要注意的是，中國現在勞動成本在上漲，土地成本在上漲，原材料價格在上漲，成本增加導致中國物價不斷上漲。

他總結說，目前最主要的工作就是穩增長、穩物價，只有增長和物價穩定了，社會大局才能穩定。要是增長和物價穩不住，社會也會穩不住。

鄭新立籲五項改革釋潛力



中國國際經濟交流中心常務副理事長鄭新立

【香港商報訊】在昨天的論壇上，中國國際經濟交流中心常務副理事長、中共中央政策研究室原副主任鄭新立表示，改革是跨入高收入國家的關鍵，中國要進行五項改革，釋放五個潛力。

收入分配改革拉內需

鄭新立強調，改革收入分配制度是最重要的改革，是發展方式轉變的核心。現在居民消費率不斷下降，2010年居民消費率下降到33.8%。居民消費率下降，原因是改革開放這些年，收入分配向政府傾斜，向企業傾斜，老百姓所得越來越少。必須通過收入分配的改革，讓老百姓口袋的錢多一點，有錢去消費，這樣才能提高居民消費率，這樣才能釋放居民消費的巨大潛力，通過消費與增長來拉動中國經濟增長。

人才資本潛力需釋放

需要強化創新激勵機制，激發中國人創新的活力。鄭新立指出，2009年華為申請的國際專利排名全世界第一，2010年中興排名世界第一，兩公司一年申請專利3000多項，佔全中國申請專利的28%。這是因為企業有創新激勵機制。2009年，中國和美國申請專利的比例是1:6，2010年下降到1:3.6，中國一年增長30%多，到

2015年有可能在申請國際專利的數量上超過美國。這就意味著中國人在創新能力將趕上和超過美國，這就需要中國強化激勵機制，給最聰明的人、有智慧的人以最充分的條件，把13億人的創造激情激發出來。

鄭新立說：「過去我們制度壓抑了創造智慧，現在我們通過改革激發中國人的創造智慧。」

資本的潛力也需要通過改革金融體制來激發、釋放。鄭新立說：「現在銀行的金融資產119萬億，但是流動性很差，使用效率很低。」怎麼改革？他概括為五個方面：第一放寬制度，允許民間資金進入金融領域。第二放開利率，允許各個金融機構進行利率的競爭。第三要建立地方性的監管機構。第四要建立保險制度和擔保制度。第五改革外匯管理體制。

城鄉改革推農業現代化

鄭新立還指出，要通過改革城鄉管理體制，建立城鄉一體化的發展制度來釋放勞動力的潛力。根據統計局統計，現在農村的勞動力有2.8億，農村人口還有6億多，中國的一個勞動力平均下來只種幾畝地。現在通過改革，吸引農業勞動力向二、三產業轉移，讓農民工到城裏來，變成城市人口，那麼土地一轉讓以後實現規模化、集約化經營，加快城鄉統籌。城鄉之間生態要素要實現雙向的、自由的流動，以推進農業現代化、農村的現代化。

最後一項改革，通過土地制度的改革釋放土地的潛力。鄭新立根據數據分析，全國城鄉建設用地佔了22萬平方公里，農村的建設用地佔了17萬平方公里，許多村子因為農民常年不在城裏打工而成為空心村，房子不讓賣，農村的宅基地不能實現商品化，這些問題阻礙了土地集約化利用。通過土地制度的改革，至少宅基地可以集約出來1.5億畝地，可以用於城鄉建設用地，再加上山坡地，中國未來的發展其實不缺地。

鄭新立表示，通過這五項改革激發出五大潛力，足以支撐中國經濟在未來20年保持平穩較快發展。他最後強調，「如果不改革，增長速度就會越來越往下滑，那麼正好落入中等收入的陷阱。所以我們必須要改革，必須增強改革意識。」



「中國經濟第一狂人」嚴介和認為，未來國家的競爭應該是企業的競爭，應該走私企唱主角、國企配套之路。

專家熱議：民營經濟成發展主動力

【香港商報訊】隨著中國經濟的高速發展，民營經濟已成為發展的亮點和動力。民營經濟發展對當今中國來說，不僅僅是一個短期的局部的經濟現象，它蘊藏著豐富的精神內涵和重大的時代意義，民營經濟也由此成為眾多專家學者研究的熱點。鄭新立、姚景源、陳永傑、嚴介和昨日在論壇上對中國的民營經濟發展和民營企業成長進行了深入的探討。

陳永傑：民營經濟是主體

中國改革開放現在將近34年，到目前為止，民營經濟佔全國GDP總量的2/3，非公有經濟佔全國經濟的3/5，中國的經濟實際上是以民營經濟為主體。對此，國務院研究室有

關方面負責人陳永傑表示：「現在有一種聲音，要限制民營經濟的發展，特別是對民營經濟進入壟斷領域提出種種質疑。有人說國有經濟是共產黨執政的基礎，但是國有經濟現在只有1/3，難道2/3的民營經濟不是共產黨執政的基礎嗎，共產黨會把這一塊排開嗎？面對這種質疑，很多民營企業家都有雙重身份，他們最主要的擔心，就是限制民營經濟發展。」他並提出未來要在法律上明確，以國有經濟為主導，以民營經濟為主體，多種經濟成分相互促進共同發展。

民營經濟36條需落實

姚景源肯定民營經濟是中國經濟的重要組成部分，「我曾經講過，中國的民營經濟、民營企業家作了三大貢獻：第一為政府創造了財政稅收；第二為民衆創造和提供了就業崗位和就業機遇；第三為社會提供了產品和服務。作出這三大貢獻的人，應該是時代最可尊重的人，所以我始終講，一定要看到，民營企業家是最可尊重的人，不要總去折騰他。」

就民營經濟融資難、貸款難的問題，姚景源指出：「現在民營企業確實實實面對對多難題，現在應當踏踏實實地為民營經濟發展來解決問題。民營經濟最大的難題是融資難、貸款難，民營經濟36條的政策，很多還沒有落實。民營經濟面臨很多玻璃門，看起來沒門，但往前走就撞頭，進不去。所以我覺得，現在要紮紮實實、踏踏實實、認真認真為民營經濟發展創造條件。」

